
ATA DA 64ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH LITORAL

Aos treze dias, do mês de setembro, do ano de dois mil e vinte e três, realizou-se

de forma híbrida,  por meio da plataforma Microsoft  Teams  (virtualmente) e na

Câmara  Municipal  de  Amontada, em  observância  ao  Art.  8º  da  Portaria  nº

566/2020, da Secretaria de Recursos Hídricos – SRH, a 64ª Reunião Ordinária do

Comitê  da  Bacia  Hidrográfica  do  Litoral  –  CBH  Litoral.  Estiveram  presentes:  Do  CBH

Litoral,  Usuários: Manoel Otaviano do Nascimento (Associação Comunitária dos Moradores

de  Jurema  (ASCOJU),  Francisco  Evaristo  Lopes  Maciel  (Associação  Comunitária  dos

Moradores  da  Fazenda  Velha),  Hamilton  Teixeira  Viana  (Associação  Agroecológica  de

Itapipoca – Serra Verde), Maria das Graças Agostinho (Associação dos Moradores do Distrito

de Barrento – AMBAR), João de Sousa Teixeira (Associação Comunitária Pró-Melhoramento

de Fazenda Velha – Barrento), Erandir Cruz Martins (Colônia de Pescadores Z-67 de Sobral) e

Pedro  Antônio  Pinto  Vasconcelos  (Associação  Comunitária  do  Sítio  Baixa  Grande  –

ACOBUC).  Sociedade  Civil: José  Teúnas  Ramos  (Lions  Clube  Acaraú),  Maria  Assunção

Oliveira Pinto (Centro Comunitário Campo Alegre), Raimundo Rosa Julião (Federação das

Associações de Irauçuba – FAI), Francisco Marcelo Alves dos Santos (Cáritas Diocesana de

Itapipoca),  Rita  de  Sousa  Forte  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e

Agricultoras  Familiares  de  Itapipoca),  Misalene  Sousa  de  Araújo  e  Maria  Gecilda  do

Nascimento (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores  e  Agricultoras Familiares  de

Itarema),  Danilo  Moura  de  Araújo  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e

Agricultoras Familiares de Miraíma), Antunes Sousa Magalhães (Associação Comunitária de

Mangueira  –  ASCOM)  e  Manoel  Aristeu  de  Assis  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais

Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de  Tururu).  Poder  Público  Municipal:  Túlio  Ésio

Ferreira do Nascimento (Prefeitura Municipal de Acaraú), Francisco Xavier Azevedo Mesquita

(Câmara Municipal de Irauçuba), Raimundo Filho dos Santos (Instituto do Meio Ambiente de

Itapipoca  – IMMI),  Ianaê  Malveira  Teixeira  (Prefeitura  Municipal  de  Itarema),  Raimundo

Ribeiro Sales (Câmara Municipal de Miraíma), Lívia Alves de Souza (Prefeitura Municipal de

Sobral),  Francisco  Emerson  Serpa  Chaves  Albuquerque  e  Rafael  de  Castro  dos  Santos

(Prefeitura  Municipal  de  Uruburetama).  Poder  Público  Estadual/Federal: Carlos  Magno

Custódio  Filho  (CREDE  3  Coordenadoria  Regional  de  Desenvolvimento  da  Educação  –

Acaraú),  Pedro  Henrique  Dias  Batista  (EMATERCE –  Empresa  de  Assistência  Técnica  e

Extensão Rural do Ceará), Maria do Socorro Ferreira Azevedo (Secretaria Estadual de Meio
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Ambiente do Ceará – SEMA), Inês  Prata Girão (Secretaria de Recursos Hídricos – SRH),

Samiramisthais Souza Linhares (Fundação Cearense de Metereologia e Recursos Hídricos –

FUNCEME) e Antônio Edilberto  dos  Santos  (Departamento Nacional  de Obras  Contra  as

Secas – DNOCS). Participantes extras: Eduardo César Barreto e José Carlos dos Santos Júnior

(Cogerh Fortaleza), Francisco Arnaldo Paiva Soares (Secretaria de Agricultura de Amontada),

Levi Carneiro Alves, Moab Ribeiro da Silva, Antônio Sobrinho da Silva, Francisco Vagner

Moura e Paulo Berg Melgaço (Câmara Municipal de Amontada), Francisco Michel Paiva da

Silva,  João Edson Holanda Alves e Francisco Davi dos Santos (Colônia de Pescadores de

Amontada),  Teodoro  Alves  Rodrigues  Filho  (motorista  -  DNOCS),  Francisco  Alberto

Rodrigues  (Administrador  do  açude  Patos  -  DNOCS),  Matheus  White  Carneiro  Brito  e

Nayanna  Kessia  Gomes  dos  Santos  (SAAE  de  Amontada),  Quiliabe  Batista  de  Oliveira

(Secretário da Ouvidoria de Amontada), José Caros da Silva Braga (Capatazia dos Pescadores

de Itapipoca),  Maria  Elaine de Sousa Ribeiro dos Santos,  Francisco Adoniran dos Santos,

Gesiele  Ingrid  Nascimento  Vasconcelos,  Juliana  Dias  de  Oliveira  e  João  Batista  de

Vasconcelos Pereira (Prefeitura Municipal de Amontada), Francisco Martins do Nascimento

(Sindicato  dos  Trabalhadores  Agricultores  e  Agricultoras  Rurais  de  Itarema),  Anderson

Barroso de Mesquita (Secretaria de Agricultura do Tururu) e Marcos Antônio Sales (Secretaria

de  Agricultura  de Miraíma).  Gerência  Regional  do Litoral: Raimundo Laranjeira  da Silva

(Gerente  Regional),  Elizângela  Castro  da  Silva  (Coordenadora  do  Núcleo  de  Gestão

Participativa), Edilene Rodrigues Matoso (Técnica do Núcleo de Gestão Participativa), Maria

Ivanubia Teixeira Viana (Assistente Administrativo), Maria Raquel Teixeira Viana (Estagiária

do Núcleo  de  Gestão  Participativa),  Caio  Mairan  Oliveira  Barros  Cipriano  (Estagiário  do

Núcleo de Operação), Francisco Ernando de Sousa Rodrigues (Motorista) e José Mizael do

Nascimento (Motorista).  A reunião iniciou com a Sra.  Elizângela saudando os presentes e

convidando as autoridades municipais de Amontada para também cumprimentar a plenária. Na

sequência,  o  presidente do CBH Litoral,  Sr.  Hamilton tomou a palavra,  saudou a todos e

agradeceu  a  Câmara  de  Amontada  por  ceder  o  local,  e  brevemente  explanou  sobre  a

construção que vem sendo realizada durante as reuniões do comitê, que essas, surgem para

aparar arestas. Após as saudações, Sr. Hamilton convocou a Sra. Edilene para fazer a leitura da

ata  da  última  reunião  que  foi  aprovada  pela  plenária  sem  ressalva.  Na  sequência,  Sra.

Elizângela  deu  início  aos  informes,  onde  pediu  para  que  os  participantes  do  ENCOB

compartilhassem suas  experiências vividas  em Natal,  porém, como sugestão,  Sr.  Hamilton
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pediu à Secretaria-Executiva que agendasse uma reunião extraordinária, afinal, são inúmeras

atividades que os participantes do ENCOB gostariam de compartilhar com os demais. Logo

após, Sr. Wellington informou que nos dias 19 e 20 de setembro acontecerá a 4ª  Reunião

Ordinária  do Fórum Cearense  dos  Comitês  de  Bacias  Hidrográficas  (FCCBH).  Ainda nos

informes, Sr. Hamilton e Sra. Elizângela resgataram a agenda de estudos de atualização do

regimento interno e assim como o ENCOB, Sr. Hamilton sugeriu uma reunião extraordinária

para informar aos membros as inclusões sugeridas nos encontros. Sr. Hamilton reforçou ainda

que é de suma importância que todos os membros releia o regimento interno e que tenham

conhecimento das informações do documento para responder os possíveis questionamentos

que possam vir a surgir. Logo após, Sra. Elizângela, reforçou a capacitação solicitada pela

secretaria-executiva aos novos membros, pois a mesma é avaliativa no recurso procomitês e é

preciso compromisso por parte dos participantes. Sra. Elizângela informou ainda, que a visita

ao açude Castanhão acontecerá nos dias 18 e 19 de outubro,  com direito a uma vaga por

membro  e  deu  o  prazo  de  29  de  setembro  para  os  membros  do  comitê  enviarem  suas

documentações à Secretaria-Executiva. Por fim, Sr. Hamilton disse entender que as atividades

do  comitê  demandam  compromisso,  porém  ainda  assim,  é  necessário  que  se  garanta  a

participação de pelo menos 70% da plenária, pedindo gentilmente que os membros se fizessem

presentes.  O  espaço  foi  aberto  para  os  informes  da  plenária.  Sr.  Antônio  Edilberto,

representante do DNOCS compartilhou imagens sobre a construção de uma casa às margens

do açude Patos, em Sobral. Em sua fala, ele compartilhou todo o processo na justiça e reforçou

a morosidade da mesma, dessa forma, pediu ao CBH Litoral que escrevesse um comunicado

direcionado ao DNOCS explanando sua preocupação com a situação local. Na sequência, Sr.

José Carlos, membro da Comissão Gestora (CG) do açude Poço Verde, explicou que a situação

do reservatório é bem parecida com a de Patos, devido as inúmeras construções locais. Porém,

diz que a população culpa a COGERH pela problemática, e ele sempre reforça que não, pelo

contrário, tem orgulho de afirmar o compromisso da COGERH com o Poço Verde, que com a

vinda da Gerência para Itapipoca a situação mudou completamente. Sr. José Carlos sinalizou

ainda que ano passado haveria uma reforma na parede do açude e que esta foi adiada por ter

sido  marcada  no  período  invernoso.  Segundo  ele,  na  época,  a  reforma foi  adiada  para  o

segundo semestre, caminhando para janeiro desse ano, sendo adiada pelo mesmo motivo e que

a construção que se iniciaria em julho, foi novamente adiada. Sr. Hamilton reforçou o que já

havia dito em outras reuniões sobre a situação do açude Poço Verde, a respeito de um relatório
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foi  elaborado  e  que  está  nas  mãos  do  Ministério  Público  citando  detalhadamente  toda  a

situação local. Logo após, Sr. Raimundo Laranjeira reforçou a seriedade e compromisso da

Companhia de Gestão dos Recursos Hídricos (COGERH) em relação aos trabalhos realizados,

compartilhou  inclusive,  a  nomeação  recente  de  Itamara  Taveiro,  Gerente  da  Gerência  de

Segurança  e  Infraestrutura  Hídrica  (GESIN)  premiada  em  conferência  como  Diretora

Presidente  do  Comitê  de  Jovens  Engenheiros  na  Comissão  Internacional  de  Grandes

Barragens. Explicou que em breve se reunirá com a Comissão Gestora (CG) do açude Poço

Verde, porém adiantou que os trabalhos não se iniciaram devido à prioridade de outras obras e

questões  orçamentárias,  garantiu  que  todo  serviço  elencado  será  executado.  Finalizado  os

informes,  o  presidente  do  comitê,  Sr.  Hamilton  convocou  o  Sr.  Eduardo  para  iniciar a

capacitação em “Legislação de Recursos Hídricos”. Sr. Eduardo agradeceu a oportunidade e

começou  sua  apresentação  explicando  o  processo  de  outorga  de  uso  da  água,  logo  após

pontuou  as  diretrizes,  legislação  e  regulamentação  dos  recursos  hídricos  de  forma  bem

detalhada. Ainda em sua fala, Sr. Eduardo informou que para 2024 haverá uma campanha para

regularização da outorga de direito de uso da água nas Bacias Hidrográficas do Curu e Litoral.

Explicou também que foi feito um consórcio junto ao Banco Mundial para ser feito nas doze

bacias e quando chegar o momento ideal, a regional mapeará a Bacia e cadastrará todos os

usos,  garantindo  assim,  a  regularização.  O espaço  foi  aberto  para  os  questionamentos  da

plenária,  onde foi  perguntado sobre o processo de solicitação da  outorga,  qual  a  entidade

responsável e como se dá o processo de solicitação de extração de areia, quais os canais de

denúncia  sobre o uso  indevido dos  recursos  hídricos  e  meio  ambiente  e  de quem seria  a

responsabilidade pelo desabastecimento de água na comunidade de Irauçuba, uma vez que já

foram feitas audiências públicas com a CAGECE e até o momento não houve solução. Os

questionamentos  foram  respondidos  prontamente  pelo  palestrante  com  apoio  do  Gerente

Regional do Litoral. Sobre a situação do açude Missi, Sr. Laranjeira destacou que a COGERH

faz um acompanhamento mensal de todas as vazões e volumes retirados do reservatório para a

cidade de Irauçuba,  algo em torno de 30 a 40 l/s,  com variações dependendo do mês em

questão.  Essas  informações  podem  ser  solicitadas  pelos  membros  do  CBH  Litoral  ou

interessados diretamente para a Gerência Regional. No que diz respeito as informações de

abastecimento  da  CAGECE,  essas  informações  não  são  de  domínio  da  COGERH.

Encaminhamentos: 1)  A Secretaria-Executiva  marcará  uma  reunião  extraordinária  virtual

para compartilhar as atividades do ENCOB, bem como os pontos de atualização do Regimento

Ata da 64ª Reunião Ordinária do CBH Litoral – 13/09/2023 – Híbrida   4

97

98

99

100

101

102

103

104

105

106

107

108

109

110

111

112

113

114

115

116

117

118

119

120

121

122

123

124

125

126

127

128



Interno.  2)  A  Secretaria-Executiva  do  CBH  Litoral  em  nome  da  diretoria  elaborará

comunicado  ao  DNOCS explanando  sua  preocupação  com o  açude  Patos.  3)  A Gerência

Regional do Litoral manterá o acompanhamento constante da barragem do açude Poço Verde e

agendará reunião com a Comissão Gestora para informar dos prazos de início e execução da

obra.  4)  O Núcleo  de Operação da Gerência  Regional  do Litoral  verificará a  situação do

gerenciamento da adutora Missi-Irauçuba. 5) O Núcleo de Operação da Gerência Regional do

Litoral  verificará a  vazão de chegada referente  a  adutora  Missi-Irauçuba.  6)  A Secretaria-

Executiva fará um convite ao Departamento Nacional de Produção Mineral (DNPM), bem

como à SEMACE sobre uma capacitação a respeito de licenciamento ambiental em rio. Por

fim, o presidente do CBH Litoral, Sr. Hamilton, junto a Sra. Elizângela e o vereador Sobrinho,

agradeceram a presença de todos e pediram que os presentes seguissem firme na luta em prol

dos recursos hídricos e meio ambiente. Nada mais havendo a tratar,  eu Edilene Rodrigues

Matoso (Secretaria-Executiva do CBH Litoral), elaborei a presente ata que depois de lida será

aprovada pela plenária do CBH-Litoral. 
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